



## КОНФЛИКТ КУЛЬТУР, ВОЙНА ЦИВИЛИЗАЦИЙ, НО ТОЛЬКО В ОТДЕЛЬНО ВЗЯТОЙ МЕСТНОСТИ И ВОВСЕ НЕ МЕЖДУ ЛЮДЬМИ, ПРИНАДЛЕЖАЩИМИ К РАЗНЫМ ЭТНИЧЕСКИМ ГРУППАМ, А К РАЗНЫМ СООБЩЕСТВАМ, СЕГОДНЯ ВЫШЛИ НАРУЖУ

цизм приходил без всяких соблазнов. Преступлений, расовой ненависти, геноцида было сколько угодно, в любых объемах, а вот соблазна не было. Но даже в тех условиях находились люди, которые этот соблазн для себя изобретали. Вспомним замечание секретаря обкома времён войны товарища Гусарова. Его изображают очень прямолинейно, а он, видимо, был человеком умным и проницательным, иногда говорил вещи, неприличные для людей

его ранга. В октябре 1941 года на заседании пленума обкома он публично заявил: «Не надейтесь на то, что наши люди антифашисты, для многих фашизм привлекателен».

Массового соблазна фашистского у нас всё-таки не было, и потому изжить мы его не могли. Вот сейчас соблазн фашизмом появился, и его непросто преодолеть. Не все культуры одинаковы, есть среди них и те, которые прививают ненависть, оправдывают насилие.

Образ духовных скреп символизирует потребность вытеснения их за пределы общественного согласия.

**❓ Выходит, что сейчас в российском обществе нет ни идеологии, ни духовных скреп?**

— Скрепы есть, но только в маленьких сообществах. Одни говорят: «Мы русские, потому должны вести себя соответствующим образом». Другие говорят: «Вообще-то мы российские граждане, поэтому должны вести себя несколько иначе». Третьи говорят, что являются наследниками викингов или монголов. Четвёртые объясняют, что мы то ли гномы, то ли тролли. Во время переписи, когда можно было указать свою этническую принадлежность, у нас и эльфы появились...